
Niederschrift
über die am Montag, den 02. Mai 2005, im Mehrzwecksaal der Hauptschule 

Satteins stattgefundenen konstituierenden Sitzung der  

Gemeindevertretung.

Beginn:  19.00 Uhr

Anwesend:  Bürgermeister Siegfried Lang
   die Gemeindevertreter
   Josef Lins
   Dolores Hosp
   Anton Metzler
   Ing. Gabriel Schwanzer
   Doris Amann
   Ing. Eduard Gaßner
   Mag. Gerhard Hosp
   Martin Nasahl
   Mag. Peter Lins
   Herbert Dobler
   Elisabeth Wäger
   DI Johannes Malin
   Reinhard Spiegel
   Jürgen Mark
   Reinhard Vaschauner
   Cäcilia Seidel
   Werner Bucher
   Norbert Martin
   Gert Lampert
   Barbara Marte
Schriftführer: Jodok Wüstner 

TAGESORDNUNG
1. Gelöbnis der Gemeindevertreter (§ 37 Abs 1 GG);

2. Bestellung eines Schriftführers (§ 47 Abs 2 GG);

3. Festsetzung der Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes (§ 55 GG);

4. Wahl des Gemeindevorstandes (§§ 55 und 62 Abs 1 GG);

5. Wahl des Vizebürgermeisters (§ 62 Abs 1 GG);

6. Gelöbnis aller Ersatzmitglieder der Gemeindevertretung;

7. Genehmigung der Verhandlungsschrift der letzten öffentlichen Sitzung (§ 47 Abs 

1 lit e und Abs 5 GG);

8. Allfälliges;



Erledigung

Nach der musikalischen Eröffnung durch den Musikverein Satteins begrüßt 

Bürgermeister Siegfried Lang als Gemeindewahlleiter die neu gewählten Mitglieder der 

Gemeindevertretung und die zahlreich erschienen Gäste. Er stellt fest, dass die 

Einladung ordnungsgemäß ergangen ist und die Beschlussfähigkeit gegeben ist. Vor 

Eingang in die Tagesordnung trägt der Männerchor Satteins noch einige Lieder vor.

1. Die anwesenden Gemeindevertreter leisten vor dem Gemeindewahlleiter Siegfried 

Lang das Gelöbnis gemäß § 37 Abs. 1 GG. Anschließend legt Bürgermeister 

Siegfried Lang das Gelöbnis vor der Gemeindevertretung ab.

2. Bürgermeister Siegfried Lang schlägt Gemeindesekretär Jodok Wüstner als 

Schriftführer vor, welcher in der folgenden Abstimmung einstimmig bestellt wird.

3. GV Anton Metzler stellt im Namen der „Dorfliste Satteinser Volkspartei“ den Antrag, 

die Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes mit fünf festzusetzen. GV Herbert 

Dobler schließt sich für die „Parteifreie und Freiheitliche Wählerliste Satteins“, und GV 

Norbert für die „Sozialdemokratische Liste und Parteifreie Satteins“ diesem Antrag 

an. In der folgenden Abstimmung wird die Anzahl der Mitglieder des 

Gemeindevorstandes einstimmig auf fünf festgesetzt.

 

4. Als Stimmenzähler für die nun folgenden Wahlgänge werden Dolores Hosp (Dorfliste 

Satteinser Volkspartei), Jürgen Mark (Parteifreie und Freiheitliche Wählerliste 

Satteins) und Gert Lampert (Sozialdemokratische Liste und Parteifreie Satteins) 

namhaft gemacht.

 GV Anton Metzler gibt im Namen der „Dorfliste Satteinser Volkspartei“ die schriftlich 

vorliegenden Vorschläge für die Besetzung der Stellen im Gemeindevorstand 

bekannt:

1. Gemeindevorstand: Josef Lins (Dorfliste Satteinser Volkspartei)

3. Gemeindevorstand: Dolores Hosp (Dorfliste Satteinser Volkspartei)

   GV DI Johannes Malin gibt im Namen der „Parteifreie und Freiheitliche Wählerliste 

Satteins“ die schriftlich vorliegenden Vorschläge für die Besetzung der Stellen im 

Gemeindevorstand bekannt:

2. Gemeindevorstand: Herbert Dobler (Parteifreie und Freiheitliche Wählerliste Satteins)

5. Gemeindevorstand: Elisabeth Wäger (Parteifreie und Freiheitliche Wählerliste Satteins)

 GV Norbert Martin gibt im Namen der „Sozialdemokratische Liste und Parteifreie 

Satteins“ den schriftlich vorliegenden Vorschlag für die Besetzung der Stelle im 

Gemeindevorstand bekannt:

4. Gemeindevorstand: Werner Bucher (Sozialdemokratische Liste und Parteifreie Satteins)



Der Vorsitzende lässt über den auf Josef Lins lautenden Wahlvorschlag der Fraktion 

„Dorfliste Satteinser Volkspartei“ für die erste zu besetzende Stelle des 

Gemeindevorstandes abstimmen und gibt das Ergebnis der Abstimmung wie folgt 

bekannt:

Abgegebene Stimmen: 21

Ungültige Stimmen: 1

Gültige Stimmen: 20

Der Vorsitzende stellt fest, dass der GV Josef Lins als Mitglied des 

Gemeindevorstandes gewählt ist.

Der Vorsitzende lässt über den auf Herbert Dobler lautenden Wahlvorschlag der 

Fraktion „Parteifreie und Freiheitliche Wählerliste Satteins“ für die zweite zu 

besetzende Stelle des Gemeindevorstandes abstimmen und gibt das Ergebnis der 

Abstimmung wie folgt bekannt:

Abgegebene Stimmen: 21

Ungültige Stimmen: 1

Gültige Stimmen: 20

Der Vorsitzende stellt fest, dass der GV Herbert Dobler als Mitglied des 

Gemeindevorstandes gewählt ist.

Der Vorsitzende lässt über den auf Dolores Hosp lautenden Wahlvorschlag der 

Fraktion „Dorfliste Satteinser Volkspartei“ für die dritte zu besetzende Stelle des 

Gemeindevorstandes abstimmen und gibt das Ergebnis der Abstimmung wie folgt 

bekannt:

Abgegebene Stimmen: 21

Ungültige Stimmen: 3

Gültige Stimmen: 18

Der Vorsitzende stellt fest, dass die GV Dolores Hosp als Mitglied des 

Gemeindevorstandes gewählt ist.

Der Vorsitzende lässt über den auf Werner Bucher lautenden Wahlvorschlag der 

Fraktion „Sozialdemokratische Liste und Parteifreie Satteins“ für die vierte zu 

besetzende Stelle des Gemeindevorstandes abstimmen und gibt das Ergebnis der 

Abstimmung wie folgt bekannt:

Abgegebene Stimmen: 21

Ungültige Stimmen: 2

Gültige Stimmen: 19

Der Vorsitzende stellt fest, dass der GV Werner Bucher als Mitglied des 

Gemeindevorstandes gewählt ist.

Der Vorsitzende lässt über den auf Elisabeth Wäger lautenden Wahlvorschlag der 

Fraktion „Parteifreie und Freiheitliche Wählerliste Satteins“ für die fünfte zu 

besetzende Stelle des Gemeindevorstandes abstimmen und gibt das Ergebnis der 

Abstimmung wie folgt bekannt:

Abgegebene Stimmen: 21

Ungültige Stimmen: 2

Gültige Stimmen: 19

Der Vorsitzende stellt fest, dass die GV Elisabeth Wäger als Mitglied des 

Gemeindevorstandes gewählt ist.



5. GV Norbert Martin schlägt im Namen der „Sozialdemokratische Liste und Parteifreie 

Satteins“ den GR Werner Bucher als Vizebürgermeister vor. Für die Fraktion 

„Parteifreie und Freiheitliche Wählerliste Satteins“ wird von GR Herbert Dobler die GR 

Elisabeth Wäger für die Wahl zur Vizebürgermeisterin namhaft gemacht. Die folgende 

Wahl ergab folgendes Ergebnis:

 

 abgegebene Stimmen:  21

 davon für Werner Bucher: 14

 davon für Elisabeth Wäger: 7

 Der Vorsitzende stellt fest, dass Werner Bucher zum Vizebürgermeister gewählt ist.

6. Alle anwesenden Ersatzvertreter leisten vor dem Vorsitzenden Bgm. Siegfried Lang 

das Gelöbnis gemäß § 37 GG.

7. Die Verhandlungsschrift der letzten öffentlichen Sitzung der Gemeindevertretung vom 

16. März 2005 wird einstimmig genehmigt.

8. Allfälliges:

Bürgermeister Siegfried Lang bedankt sich abschließend bei dem aus dem 

Gemeindevorstand ausgeschiedenen Mitglied Norbert Martin, der in der 

Gemeindevertretung weiterhin tätig sein wird, für die Mitarbeit im Gemeindevorstand 

recht herzlich. Weiters bedankt er sich beim nun früheren Vizebürgermeister Josef Lins 

für die gute Zusammenarbeit und die kameradschaftliche Unterstützung. Ebenso 

bedankt er sich bei den nun ausgeschiedenen Mitgliedern der Gemeindevertretung – 

dies sind Franz Dobler, Günther Frick, Mag. Anton Kühpacher und Alfons Lins – sowie 

bei dem aus der Grundverkehrs-Ortskommission ausscheidenden Mitglied Walter Lins 

für ihre geleistete Arbeit zum Wohle der Dorfgemeinschaft und wünscht ihnen weiterhin 

alles Gute. Die neu gewählten Mitglieder in die Gemeindevertretung – Doris Amann, 

Cäcilia Seidel, Anton Metzler und Martin Nasahl – begrüßt er herzlich und lädt und bittet 

sie, wie auch die restlichen Gemeindevertreter/innen, um eine konstruktive 

Zusammenarbeit zum Wohle der Gemeinde Satteins. Weiters berichtet der Vorsitzende, 

dass die Angelobung des Bürgermeisters und des Vizebürgermeisters am 09. Mai 2005 

um 10.00 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses in Feldkirch durch Bezirkshauptmann Dr. 

Wiederin stattfinden wird.

GV Doris Amann sieht ihre Wahl in die Gemeindevertretung als Einstieg in eine 

Gemeinschaft und hofft, eine sachliche, seriöse, uneigennützige, offene und zielstrebige 

Arbeit zum Wohle aller Satteinserinnen und Satteinser leisten zu können. Sie freut sich 

auf eine gute Zusammenarbeit.

GV Norbert Martin gratuliert im Namen der „Sozialdemokratische Liste und Parteifreie 

Satteins“ allen Mitgliedern des Gemeindevorstandes und der Gemeindevertretung, 

sowie dem Vizebürgermeister recht herzlich und hofft auf eine gute, sachliche und 

konstruktive Zusammenarbeit, in welcher alle anstehenden Projekte verwirklicht werden 

können.

GR Herbert Dobler begrüßt ebenso alle neuen Gemeindevertreter und schließt sich den 

Wünschen seiner Vorredner, gemeinsam das Beste für Satteins zu erreichen, an.  



 

Mit der Hoffnung, dass in der Gemeindevertretung weiterhin ein gutes Klima herrschen 

möge, schließt Bürgermeister Siegfried Lang in seiner Funktion als Gemeindewahlleiter 

die konstituierenden Sitzung um 19.55 Uhr.

Der Vorsitzende: Bgm. Siegfried Lang

Der Schriftführer: Jodok Wüstner


